

# Карибский кризис

**Предыстория конфликта.** В 1952 г. в НАТО вступила Турция, южный сосед СССР. Вскоре на её территории США разместили свои ядерные ракеты, непосредственно направленные на СССР. Новое советское руководство, пришедшее после смерти И. В. Сталина, искало адекватный ответ на действия американцев в течение нескольких лет.

Удача улыбнулась совершенно неожиданно. В 1959 г. на Кубе произошла смена власти — непопулярного в народе президента-диктатора Батисту, опиравшегося на поддержку США, свергла группа радикально настроенных молодых революционеров во главе с Ф. Кастро. В мае 1960 г. СССР и Куба восстановили прерванные при прежнем режиме дипломатические отношения.

Американцы вначале заняли выжидательную позицию, присматриваясь к новым лидерам в Гаване.

Кубе была необходима внешняя поддержка, и Ф. Кастро, в пику США, объявил о социалистическом развитии страны. До этого молодой кубинский лидер в подобных заявлениях был очень осторожен.

В ответ США объявили о блокаде Кубы. Советский Союз встал на сторону Острова Свободы, хотя социалистический путь развития здесь отличался от других коммунистических стран в Восточной Европе и в Азии.

Параллельно у Н. С. Хрущева возник план: обезопасить СССР от американских ракет в Турции или хотя бы уравнять ядерный баланс двух супердержав с помощью Кубы, убедив Ф. Кастро в необходимости тайного размещения на острове советского ядерного оружия среднего радиуса действия.

В США эта ситуация вызвала большую тревогу. В администрации Д. Эйзенхауэра даже приняли решение о физическом уничтожении Ф. Кастро. Однако предпринятые покушения на лидера страны не удались, и ЦРУ переориентировалось на подготовку вторжения на территорию Кубы эмигрантов и наемников.

Попытки советского руководства во главе с Н. С. Хрущевым разрешить противоречия между Кубой и США лишь усугубили ситуацию. Лидер СССР в своеобразной и очень эмоциональной манере отстаивал интересы социализма, переходя порой к прямым угрозам.

В результате в **марте 1960 г.** Д. Эйзенхауэр подписал приказ о подготовке кубинских эмигрантов в качестве партизанской силы для свержения режима Ф. Кастро.

Был утвержден план «Плутон», в соответствии с которым специальные антиправительственные отряды (так называемая «бригада 2506») должны высадиться на Кубе и образовать правительство, которое обратилось бы затем к США за помощью. В начале **января 1961 г.** США разорвали дипломатические отношения с Кубой, что косвенно свидетельствовало об окончательном их выборе в пользу свержения режима Ф. Кастро.

**15 апреля 1961** г. началась первая фаза операции «Плутон». Самолеты ВВС США (24 бомбардировщика В-26, 8 военно-транспортных С-46 и 6 С-54) с кубинскими опознавательными знаками, но с американскими пилотами на борту нанесли удары по территории Кубы. У южных берегов, обогнув Кубу с востока, разворачивались корабли ВМС США с основными силами десанта.

Вторая фаза операции «Плутон» предусматривала высадку десанта в районах Плайя-Ларта и Плайя-Хирон. Парашютно-десантным группам была поставлена задача: **перекрыть дороги, ведущие от побережья бухты Кочинос (Бухта Свиней) в глубь острова.**

**17 апреля** на Кубе было введено военное положение, и ее войска перешли в контрнаступление. Американцы рассчитывали на поддержку кубинского населения, но не учли антиамериканских настроений в кубинском обществе.

В результате успешных действий летчиков кубинских ВВС и советских летчиков-инструкторов был сорван удар бомбардировщиков В-26, а основные силы десанта разгромлены в течение трех последующих суток.

В **феврале 1962 г.** под давлением США Куба была исключена из Организации американских государств. Тогда же ВВС и ВМС США вторглись в воздушное пространство и территориальные воды республики.

В середине мая Н. С. Хрущев дал указание Генштабу ВС СССР разработать операцию по отправке советских ядерных ракет среднего радиуса действия на Кубу. Для переговоров с Ф. Кастро по этому вопросу отправили специальную делегацию. Кубинский лидер сказал, что, если это необходимо для защиты социализма, он согласен.

Провал американской операции «Плутон» и провокации США в 1962 г. еще больше сблизили СССР и Кубу. В середине года две страны подписали соглашение о поставках советского оружия. Кубинские летчики отправились в Чехословакию осваивать советские самолеты. Кроме того, в июне 1962 г. в Москве министры обороны двух стран, Рауль Кастро (родной брат кубинского лидера) и Р. Я. Малиновский, подписали секретный договор о размещении советских войск на территории Республики Куба. Уже к 20 июня была сформирована Группа советских войск на Кубе (ГСВК) численностью 44 тыс. человек.

В июле гражданские морские суда отправились к берегам Кубы с ядерными ракетами на борту. Их везли под видом народнохозяйственных грузов под мешками с зерном и тракторами. Началась военная операция, получившая название «Анадырь». Первые подразделения из СССР тайно прибыли к берегам Кубы 9 сентября 1962 г. 20 сентября Конгресс США принимает резолюцию о «защите Западного полушария». В ответ Советский Союз вновь заявил о своей поддержке Острова Свободы. Кубинцы под лозунгом «Родина или смерть» стали готовиться к войне.

23 октября 1962 г. администрация Дж. Кеннеди установила морскую блокаду в отношении Кубы.

Размещение ядерного оружия в зоне 90 миль от территории США очень обеспокоило американское руководство. Причина этого заключалась даже не в самом факте наличия ядерного оружия, а в том, что США ожидали возможного ядерного удара СССР со стороны Арктики — по кратчайшему расстоянию через Северный полюс; и все американские системы и средства ПВО были расположены на севере страны.

США привели свои вооруженные силы в состояние полной боевой готовности к ядерной войне. Предполагалась высадка на остров на северном и южном побережьях 100-тысячной армии и одновременное нанесение удара с военно-морской базы Гуантанамо, где находились американские ядерные боеприпасы. На 40 ближайших к Кубе аэродромах находились американские бомбардировщики В-47 с ядерными боеголовками



Американцы рассчитывали нанести упреждающий удар 430 боевыми самолетами, подавив советские стартовые позиции ракет Р-12 до момента их возможного пуска.

В качестве ответной меры Советский Союз объявил о полной боеготовности армии и флота. Советские корабли следовали на Кубу в сопровождении подводных лодок.

К **26 октября 1962 г.** ракеты были готовы к пуску. Теоретически их радиус действия охватил всю территорию США и частично Канады. Однако ни одна из них не была непосредственно направлена на США и не имела технических возможностей запуска.

Кризис достиг наивысшей точки **27 октября 1962 г.**, когда зенитчики ракетного комплекса С-75 «Двина» сбили самолет-разведчик «Локхид U-2», пилотируемый майором Андерсоном. Двумя ракетами «цель 33» была уничтожена, пилот погиб. Мир оказался на грани ядерной войны. Американцы до сих пор называют этот день «черной субботой».

После этого события Ф. Кастро обратился к СССР с просьбой «принести Кубу в жертву» и нанести ядерный удар по США. Советский лидер негативно отнесся к этому решению. Понимая, что ядерная война может начаться с минуты на минуту и что даже телеграмма в Вашингтон не успеет дойти, он обратился по радио к Дж. Кеннеди.

> Н. С. Хрущев, в частности, сказал: «Я вношу предложение: мы согласны вывезти те средства с Кубы, которые Вы считаете наступательными средствами. Согласны это осуществить и заявить в ООН об этом обязательстве. Ваши представители сделают заявление о том, что США, со своей стороны, учитывая беспокойство и озабоченность Советского государства, вывезут свои аналогичные средства из Турции. Давайте договоримся, какой нужен срок для вас и для нас, чтобы это осуществить. И после этого доверенные лица Совета Безопасности ООН могли бы проконтролировать на месте выполнение взятых обязательств».

Ф. Кастро и Э. Че Гевара восприняли этот шаг как «предательство». Чтобы успокоить кубинское руководство, советское правительство пообещало оставить на Кубе обычное вооружение и инструкторов.

США и СССР нашли компромиссное решение: американцы выводят ракеты «Юпитер» не только с территории Турции, но и ФРГ и Италии, русские — с Кубы. Дж. Кеннеди заявил, что США отменяют морскую блокаду Кубы и не будут впредь совершать военных нападений на эту страну.

Большую роль в дипломатическом разрешении конфликта сыграл А. И. Микоян. Он посетил в период Карибского кризиса США и Кубу и нашел убедительные аргументы для установления взаимопонимания сторон.

Микоян Анастас Иванович (1895—1978), политический деятель СССР. В период Карибского кризиса — член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР.

Войны удалось избежать, и в **августе 1963 г.** СССР, США и Великобритания подписали в Москве договор о запрещении испытаний ядерного оружия в трех средах: в воздухе, космосе и под водой.